

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año..... 60'00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Mahón, lunes 10 de Septiembre de 1934

Núm. 18.435

HINDENBURG-HITLER

Es indecible el escepticismo de buena parte de la Prensa europea respecto del testamento político de Hindenburg. Le da a uno vergüenza ver que periódicos respetables encabezan sus informaciones con títulos capciosos, como éste en que se dice: «Justamente ahora no ha sido hallado el testamento de Hindenburg», mientras que otros preguntan: «¿Una maniobra para la propaganda del plebiscito?». Pero el periódico hoy que se contenta con decir que aun no es hora de pronunciarse sobre la autenticidad del testamento, mientras que otro asegura que la primera parte del documento es ciertamente auténtica, manera indirecta de poner en duda la aprobación del movimiento hitleriano por el viejo soldado.

Los periodistas son muy agudos. A ellos no les engaña nadie. Desde París se dan el guiso a Londres y Roma y Nueva York. «Hindenburg lega la Alemania a Hitler», escribe el «Daily Telegraph». Y la mitad de los liberales de la tierra aplauden la ironía. «Esos pobres alemanes — se dicen — son como un rebaño de carneros, cuya posesión trasmite un rabadán a otro». Y no saben estos periodistas que se pasan de listos, y lo que hacen es evidenciar su desconocimiento de los hechos y dar la razón a Hindenburg cuando dice que el mundo no comprende la misión de Alemania:

«Desde el punto de vista exterior, el pueblo alemán ha de seguir un camino doloroso. Un tratado horrible pesaba sobre él y amenazaba con provocar el hundimiento de nuestra nación. El mundo no comprendía que Alemania tenía que vivir no solamente para sí misma, sino como portaestandarte de la cultura occidental. Las cadenas que nos oprimían, sólo podían flojarse poco a poco, a menos de encontrar una resistencia demasiado fuerte. Si muchos de mis antiguos camaradas no han comprendido la necesidad de esta política, la historia será más justa que ellos.»

¿Qué va a entender el mundo, cuando la Prensa, encargada de formarle, se conjura para ocultarle la verdad? Sin embargo, la cosa es clara. Si hubo un momento en que fué detenido en Varsovia el avance del Ejército rojo, no cabe duda, en cambio, que han sido los pueblos alemanes los que han impedido que la revolución comunista invada el Occidente. Esa batalla se ha dado sucesivamente en la Suiza alemana, en Viena, en Baviera y en Prusia. Y quien se precie de imaginación, que no se esfuerce en preguntarse lo que hubiera pasado si Alemania hubiera dejado pasar el comunismo, y con él los millones de niños abandonados, ladrones, asesinos, sífilíticos, cocainómanos, que recorren hambrientos y harapientos las estepas y los poblados de la inmensa Rusia.

¿Tienen mil motivos los alemanes para desencadenar la revolución en el resto del mundo. Arruinados ellos, ¿qué les importaba que se arruinase el mundo? Aniquilados los ahorros invertidos en propios empréstitos y en los préstamos a sus aliados, ¿por qué habían de desear la misma miseria a los demás? Desruído por guerra misma el monopolio que habían gozado en los mercados extranjeros sus industrias eléctricas y químicas ¿por qué no desear un mundo hostil? Despedazados y desarmados por el Tratado de Versalles, ¿por qué no servirse del infierno comunista para hacerse el placer de la venganza?

Aparte de que Alemania era tal vez el pueblo destinado a sufrir los efectos de la implantación del comunismo. Todo parecía prepararla para el socialismo de Estado: el inmenso prestigio de su Poder público, la magnífica tradición de servicio de sus Cuerpos de funcionarios. En Alemania era posible que por un acuerdo entre los jefes militares, los capitanes de industria y los militares «junkers» se reanudasen entre unos y otros el Estado y mantuvieran, más o menos, sus internas jerarquías sociales, sin perjuicio de proclamarse a los demás pueblos de la tierra, los campeones de la revolución.

Si Alemania no ha dejado pasar el comunismo del Oriente, es porque ello contraría su misión de «portaestandarte de la cultura occidental», como dice Hindenburg en su testamento. Por esa misión y realizada en tradición ya milenaria, encontró Alemania cuando lo hubo menester, el arrollar los Ejércitos innumerables de Rusia. Y, en cambio no lo encontró para vencer al Occidente una misión suya vencer al Occidente, sino defender la cultura occidental contra los posibles Gengiskans y Atilas del Oriente.

Pero esto no lo entienden los señores periodistas. Por eso no hacen la pregunta que les ha hecho en las columnas del «Times» el distinguido inglés, Mr. T. C. R. Moore:

«Y, finalmente, señor, ¿qué poder o qué influencia se esconde en la Prensa para inducir a atacar y a desacreditar la única potencia que tiene el valor y la determinación de impedir que el comunismo sature la Europa occidental con sus malas influencias?»

La pregunta de Mr. Moore quedará incontestada. La influencia que la Prensa será tal vez la misma que procura la admisión de Alemania en la Liga de Naciones, a pesar de las protestas de la Unión Soviética y de que el artículo primero del Pacto estipula que los países admitidos en Ginebra deben dar «garantías sinceras de observar los compromisos internacionales».

¿Por qué de aquel silencio y de la traición que supondría la adhesión de este la bandera de la cultura de Occidente. El testamento de Hindenburg no lega la Alemania a Hitler, como dice con bastante razón el «Daily Telegraph». No es tampoco, en rigor, un testamento que se cancela en su vida al viejo soldado son los mismos que insistentemente le imponen cancelar. No transmite una herencia: certifica que ha sido la posición de Hitler y eso es lo que duele. «Pero Hitler, como Mr. Moore — ha restaurado a un pueblo de sesenta y cinco millones de habitantes, de un complejo de degradación y humillación, de confianza y esperanza» Y ello ha parecido más importante que el contentamiento de los hermanos que nos pareciera la felicidad de los dos no-

IMPRESIONES DE VIAJE SIRACUSA

Creedme, una de las cosas más emocionantes es ir, como de sorpresa, a visitar el propio marido, después de haberlo visto la última vez entre las angustias de una enfermedad, en la penumbra dolorosa de una alcoba en la que habéis sufrido: la gloria de pensar al ver de nuevo la persona amada a la luz del sol, sonriente a la vida y a la esperanza, hace que sea leve y dulce el peso de la vida.

En esta disposición de ánimo, subí al tren que debía conducirme desde Roma a Siracusa, en una tarde serena, calurosa, pero nítida como lo eran mis pensamientos.

Ya conocía las partidas: movimiento tumultuoso, gente que corre, angustiada por el temor de perder el tren, y el movimiento inicial de partida que es también el de agitar los pañuelos y el de las últimas recomendaciones; la máquina que rumorea, los frenos que sueñan su presa... y el viaje comienza.

Contemplo la estatua dorada del Sagrado Corazón que recibe y despide de Roma a los que llegan o parten.

Un consejo a las señoras: si quieren viajar bien, escojan un vagón donde viajen hombres solos. Así lo hice yo, y no me arrepiento.

Lo más interesante es el paso del estrecho de Mesina en el ferry-boat. Precisamente, éste que nos llevó a Sicilia lo había yo visto botar en Taranto hace años y ahora lo veía en función en una luminosa mañana. Apenas el barco comenzó su travesía, subí con mis compañeros de viaje (todos sicilianos) en la cubierta a contemplar el azul maravilloso de aquellas aguas. Delante se alzaba Mesina y mientras nos aproximábamos, me contaban lo emocionante de la fiesta celebrada algunos días antes para la bendición de la estatua de la Virgen que se alza en una altísima columna a la entrada del puerto. En dicha ceremonia Su Santidad el Papa dió la bendición por radio, iluminando la columna desde Castigandolfo donde veranea. Decíame el ingeniero que fué un momento realmente emocionante y que las mujeres lloraban oyendo la voz del Papa desde tan lejos, comentando el prodigio de encender las lámparas desde las puertas de Roma... Mientras la nave avanzaba, pude contemplar la estatua que bendice a los navegantes, como un faro de mientras las aguas del azul maravilloso, lamen y acarician la escollera como domadas ante la divinidad.

Luego entramos de nuevo en el vagón y pronto nos hallamos en tierra firme, viendo el continente allá, a lo lejos, entre las brumas del mediodía.

Viajar por Sicilia con tres sicilianos es muy entretenido. Lo que no sabía uno, de algún escollo a ciudad, lo decía el otro y los tres con tal entusiasmo que daba gusto oírlos.

Y así pasa Taormina y Catania con sus playas y con el camino sembrado de naranjos, que en primavera debe ser precioso por el perfume que despedirá y que me ponderan mucho los tres viajeros.

Poco después, comienzan a quedarse los sicilianos y después de Catania, queda solo el Siracusano. ¡Pero qué calor en Sicilia! comienza a ser irrespirable, y las moscas empiezan a hacer su aparición fastidiosa.

El volcán Etna está cubierto de nieblas, pero en aquel momento se digna dejarse ver más nítido que antes y después de contemplar sus lavas antiguas y modernas, pudo mirar su cumbre de cosa inofensiva hoy, pero temiendo sus iras.

Me cuenta mi compañero que hubo que cambiar el curso de los rales del camino de hierro, porque la lava llegó hasta el antiguo, pero se detuvo luego, como espantado de su valor, o quizá con el capricho de los titanes que juegan con el destino.

El puerto de Augusta atrae mi atención porque fué el primero que tocó la nave donde iba el que debía ser mi esposo, al dejar el puerto de Mahón cuando lo conocí. Y ahora, después de tantos años, el buque donde está, dejaría un puerto siciliano para venir directamente a Mahón ¡el destino enlaza extrañamente las cosas! y yo en mi pensamiento, las rehacía con la ternura propia de los que aman gozar de nuevo, reviviéndolas, las emociones queridas y nunca olvidadas.

Llegamos por fin a la estación de Siracusa. La vista del ser querido que sorpre y espera, un salto y me hallo de nuevo entre sus brazos, bajo su protección que hace olvidar las angustias pasadas.

Presentación del último compañero de viaje por cierto es el secretario de S. E. el subsecretario de Comunicaciones, y luego, como si no hubieran pasado aquellos meses de ausencia, recomenzamos la vía del destino, cogidos de la mano.

Siracusa está de fiesta, la fiesta del mar, en cuyo programa hay regatas, fuegos artificiales marítimos, música, etc. Mucho calor, ciudad simpática, pero muy soleada, ¿qué importa? todo es gloria para mí en aquel día.

Yendo al hotel, veo en el puerto al crucero «Taranto», el «Mirabello», los submarinos, todos los buques que habéis visto en Mahón hace poco.

Los bancos del puerto están llenos de curiosos que comentan y admiran, pues las unidades han entrado en aquel puerto aquella misma mañana.

Por la tarde voy a bordo del «Mirabello» a ver las regatas; no se comprende cuando comienzan, cuando acaban, quien gana: yo no sé qué tengo que no logro interesarme. Recuerdo tan solo las regatas en Mahón hace tantos años, la copa de la Infanta Isabel (q. e. p. d.) que nos disputamos con valor y el triunfo del vencedor que dió a mi equipo rojo la copa...

Mientras tanto suena la música y la gente pasea, charla, goza aquella tarde de delicias... Luego en una puesta de sol de maravillas, el amañado banderita que da la sensación de religiosidad y respeto mientras el crepúsculo inicia su reino que transforma en sombras, lo que era luz; en tranquila penumbra llena de frescura, la tierra sedienta de la ardiente Sicilia. ¡Rojizo horizonte, parecido a un grande incendio ultraterreno que admira con su imponente aspecto!

Aquella misma noche comienzo a ser huésped casi continuo del crucero «Taranto», ese buque que impone con sus cuatro chimeneas, que ha visitado nuestro puerto. Habéis conocido al Almirante Novaro, perfecto caballero, cortés y afable, de mirada dulce y serena, que me recuerda tanto y tanto la de mi pobre papaito (q. G. g.), y que me acogió con una cordialidad encantadora. Su Estado Mayor, del cual forma parte mi esposo, parece escogido (modestia aparte en lo que concierne a mi amado) para hacer resultar agradable la estancia en el

buque. El Comandante, el ayudante de bandera, el ingeniero, parecíanme como una nueva familia y el tiempo huía velozmente en tal placidez de momentos.

Más tarde, desde la cubierta del buque, contemplé los fuegos artificiales que no fueron feos, mientras las barcas, iluminadas con farolillos, surcan las aguas, como pequeñas luciérnagas acuáticas que dibujaban arabescos en las tranquilas aguas.

¡Dulce noche siciliana!... ¡no te olvidaré fácilmente!

Al día siguiente, comienzo a vagabundear por la ciudad, porque no logro entrar en el museo, por la vanidad del mediodía y me dice el portero que a las 15 abren de nuevo. La Catedral es un antiguo templo del siglo IV, del que se ven a medias las columnas maravillosas que hacen soñar. Sigó caminando así, sin ninguna intención, porque ignoro lo que la ciudad contiene y logro perderme en aquel dédalo de calles todas parecidas, con casitas bajas, limpias y bien arregladas, que recuerda también Mahón, como lo recuerda el color de la tierra, de los edificios y del aspecto.

Veo de nuevo el mar azul, pero me hallo en una especie de miranda, desde la que no se distingue el «Taranto» y sí un establecimiento de baños, en el que se divierten mujeres y niños, nadando y jugando.

Pero logro llegar a tiempo a bordo, donde hay invitadas otras señoras, y se come en la cubierta del buque, contemplando la ciudad soñolienta y los innumerables pajarillos que el almirante lleva a bordo en una grande jaula y que no logro contar porque la inquietud de las avecillas lo hace imposible.

La llegada del aeroplano que hace la línea Roma Siracusa Tripoli y viceversa me induce a insistir para volver a Roma por el este y busco un aliado en el almirante para convencer a mi esposo. ¡Que si quieres! él se pone en seguida de la parte contraria aplaudiendo la negativa, visto lo cual, renuncio también por esta vez a volar.

Por la tarde, me acompaña a visitar el museo la esposa del comandante carabinier, con la cual paso horas muy agradables, y que al día siguiente, con su esposo, me llevan a visitar las antigüedades. El teatro, muy bien conservado, y el antiguo castillo me transporta al que posee Menorca en la isla de San Esteban, tanto de preguntarme a mí misma si me hallo en Sicilia o en Mahón.

La creja de Dionisio es una maravilla: la sonoridad es tal en aquella antigua cantera, que basta romper un trozo de papel para que se oiga perfectamente el rumor. El eco se oye completo, es decir, no solo la última sílaba como sucede generalmente, sino toda la palabra completa. La leyenda dice que Dionisio oía desde arriba cuanto hablaban sus prisioneros desde abajo, he ahí la explicación del nombre del lugar. Después venos el sitio donde los cordeleros tejían, privilegio que conservan desde antigua época y luego subimos de nuevo al automóvil que nos conduce de golpe desde los antiguos tiempos a los actuales, que en este caso es un moderno establecimiento de baños, en el que conozco la señora del gobernador civil de la provincia.

Y por la noche, invitados por el almirante Novaro, cuya cortesía no conoce límites, asistimos a un espectáculo de la «Cavalleria Rusticana», dirigida por el autor y que me hace pasar una noche deliciosa. Ejecución perfecta, artistas de primer orden, en el que la Bruna Rosa hace una Santuzza perfecta.

El teatro es al aire libre y el ambiente siciliano de la obra, en aquel lugar siciliano es de una sugestión maravillosa.

Mascagni, tembloroso, conserva una energía extraordinaria dirigiendo: diríase que la batuta es mágica en sus manos. Yo me sentía como electrizada oyendo las conocidas melodías de la ópera que aquella noche me parecían como nuevas.

Después se representó «Pagliaccio», de Leoncavallo, dirigida por otro maestro, y también ejecutada muy bien.

Pero no podía ni puedo olvidar a Mascagni dirigiendo su «Cavalleria» bajo el cielo de la Sicilia, mientras las estrellas rutilaban dulcemente...

Como digno cierre de aquellos días de sueño, decidí mi esposo llevarme a ver los papiros que aun crecen en aquellos lugares como antiguamente, a las orillas del río Anapo: para verificar dicha excursión, hay que coger un botecito y navegar hasta hallar dichas plantas que los antiguos empleaban como carta para mensajes que arrollaban y sellaban con tumbres de plomo o cera.

Cuando llegamos a la embocadura del río, vemos tres brazos diferentes. Escogemos el más grande y mi esposo pregunta distraído: —¿Se va por aquí? — Y le contestar: —Sí.

Linda excursión, en aquella agua llena de plantas, cuyas orillas son bordadas de verde... pero de papiros ¡hasta! hasta que llegamos a un punto donde el brazo de agua termina cortado por un puentecito primitivo que une las dos orillas.

Desembarcamos y nos enteramos que los papiros crecen en el brazo central, cuando nosotros habíamos tomado el de la derecha. ¿Qué importa? también aquella es una diversión: hemos estado juntos y esta es la gloria mayor. Y luego ¿no servirá acaso para hacer despertar la hilaridad del almirante Novaro? pues ya se puede imaginar que nos sirvió para divertirnos una vez más al comentar la belleza de los papiros... que no habíamos visto porque es ya tarde para emprender la excursión de nuevo.

Con melancolía comienzo aquel último almuerzo a bordo de la «Taranto», pues por la tarde debo emprender el regreso a Roma.

Y cuando desembarco, después de haber dado gracias a los oficiales de la nave, que me habían mandado un precioso ramo de flores al hotel y que sirvió para hablar de Mahón al que casi todos conocen, comencé a cerrar la página que sella estos días siracusanos.

Y cuando el tren comenzó su carrera, contemplo las naves e imagino ya la entrada triunfal en el puerto de Mahón, la fiesta en la Liga Marítima y revivo de nuevo tantas cosas, mientras el tren corre alejándose de nuevo de mi amado, pero acercándose a otra persona querida, mi hermana, que me recibe al día después en la estación de Roma, con su sonrisa y sus cuidados de madrecita vigilante.

Así ha sido, como he visto por vez primera la Sicilia, entre emociones, cortesías, melodías y dulzuras, que conservarán perenne el recuerdo de aquellos días.

PILAR BAQUERO DE FERRETTI
 Roma, Agosto de 1934.

RAMIRO DE MAEZU

CONTRA LA NEURASTENIA
T. B. O.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Santos Nicolás de Tolentino, Hilario, papa; Pedro, ob.; Menedora, vg; B. Carlos Spínola, Sebastián Quimmura, S. J. mártires.

La misa y oficio divino de hoy es de San Nicolás de Tolentino, confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis y media a siete y media de la tarde en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

La fiesta de Nuestra Excelsa Patrona

El viernes por la noche se cantaron en la iglesia matriz de Santa María las solemnes Completas en preparación a la festividad de la Santísima Virgen, nuestra Excelsa Patrona, Nuestra Señora de Gracia. Acudió a este acto un concilio extraordinario de fieles que llenó por completo las naves de nuestro primer templo parroquial.

La veneranda imagen se había colocado en el centro del altar mayor luciendo un valiosísimo vestido recamado de oro y perlería y ostentando proliadas joyas. Merece destacarse el aspecto o conjunto del adorno: tocados, ex votos y demás galas que rodeaban el trono de la Virgen en su antiquísima ermita, habían sido dispuestos de forma que constituían una verdadera museo, revelando arte y exquisito gusto, que fué cumplidamente elogiado aún en los más nimios detalles, que no se descuidaron.

En medio de las columnas del baldiquino y de las arañas de cristal penden varios ejemplares de esas naves diminutas, reproducción, salvo el tamaño, de otras tantas embarcaciones que se vieron a pique de perecer y que significan la prenda o ex voto de los naufragos a Nuestra Señora de Gracia, que no en vano invocaron durante el peligro. En las barandas que circundan las gradaderas de acceso al Presbiterio, los testimonios de hechos milagrosos logrados por la intercesión de la Virgen, son incontables: ¿centenares?, ¿millares? Lo mismo de; el hecho incontrastable es que a través de los tiempos, nuestro pueblo respondiendo a la fe heredada, ha sabido erigir de hitos ante su excelsa Madre para agradecer sus favores, para implorar su Gracia...

Mueletas, planturas, objetos de indiscutible valor artístico o histórico, que son en su mayor parte ex votos también, sin descuidar los racimos de metal de plata puestos como fleco a la seda adamascada que cuega de dichas barandas. En el centro de cada una de éstas, en forma de blasón o manopla, aparecen bien visibles más unidades de metal de plata bien bruñidas, en las que el brul ha grabado un plé, una mano, un cuerpo o un corazón, etc. ¡Oh conjunto emocionante y bello, tesoro espiritual y relicario de las generaciones pasadas, con cuanta veneración te contemplamos nuestra sociedad creyente actual!

El sábado, día propio de la Virgen, se vivió a todas horas visitadísima la Imagen de nuestra Patrona, colocándose ininidad de velas a sus pies por los propios fieles.

A las ocho menos cuarto el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo Coadjutor de esta Diócesis, que acababa de regresar de Barcelona, celebró misa de comunión general con acompañamiento de órgano, acercándose a la Sagrada Mesa numeroso concurso.

A las 10 hubo la misa mayor solemne que celebró el Rdo. señor Cura Económico don Antonio Tatzó y García de la Parra, presbítero, asistido por los coadjutores don Gabriel Cardona Sintes y don Miguel Villalonga, Pbro., en calidad de diácono y subdiácono respectivamente.

Su Excelencia Ilustrísima el señor Obispo Coadjutor ocupó en el Presbiterio el sitio de honor correspondiente, dando de este modo realce y prueba de estima hacia nuestra querida Patrona.

La capilla de música del maestro don Damián Andreu, ejecutó a voces y acompañamiento de órgano una de sus más celebradas partituras.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Padre Pedro Blanco, S. J., quien estuvo inspiradísimo al presentar a la consideración de los fieles la pureza y la sencillez de la Santísima Virgen, a quiea iba a llamar Madre el mismo Dios. Dijo que el Cristianismo podía apropiarse la frase homérica de que la vida era un tejido de alegrías en medio de lágrimas, y ello le lleva como de la mano a trazar un símil de los hechos que aparecen en los apuntes históricos de nuestra excelsa Patrona, la Virgen de Gracia, que ya desde un principio halla la devoción de nuestros paisanos, los cuales confían a Ella sus culpas, encontrando decidida protección, pero en este vivir de alegría entre lágrimas se suceden las nubes que ocultan el sol, como acontece en nuestros días, al contemplar la veneranda Imagen que viene de su templo en ruinas, al hermoso templo parroquial de Santa María, o por mejor decir, al corazón de los fieles, hijos amantísimos suyos.

Se extiende en consideraciones, aludiendo a la tradición y a los festejos populares que en su honor establecieron nuestros antepasados, para finalizar en un brillante párrafo en el que ensalza a Nuestra Señora de Monte Toro y a la Virgen de Gracia, nuestras Patronas, describiendo como a su imaginación se le apareció un arco que desde el más alto monte de nuestra Isla, se trazaba hasta nuestra Ermita, a manera de puente sostenido por ambas imágenes y por debajo del cual, marchan en cauce seguro nuestras villas y ciudades menorquinas.

Después del oficio siguió el jubileo de fieles durante todo el día y al anochecer dió principio al solemne octavario, cultos que se celebrarán a las 6 y media de la tarde todos los días de la presente semana.

SUBASTA

BARTOLOMÉ CAULES TRIAY, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca.

HAGO SABER: Que en el expediente que instruyo por débitos al Impuesto de Derechos Reales contra doña María Dolores Surribes Pallarés, he dictado con fecha 22 de Agosto último providencia de pública subasta de alquileres vitellícos inscriptos a favor de dicha señora en el Registro de la Propiedad de este partido, de las casas 15 y 19 de la calle Fermín Galán de esta población, cuyas casas están situadas en la actualidad a doña Juana Jover Mascará y a don Próspero Buenaventura respectivamente, y rentan anualmente en junto la cantidad de 1.512 00 pesetas.

Esta subasta se celebrará en Anuncivay 20 de esta localidad a las diez de la mañana del día 27 de este mes, con una hora de duración, y serán admisibles las proposiciones que cubran las dos terceras partes de 14 175 00 pesetas y que ascienda la capitalización de dichos alquileres. Si trascurrida la subasta no se presentase proposición admisible ninguna, se celebrará seguidamente, con media hora de duración, segunda licitación, sirviendo de base la cantidad de 9 450 00 pesetas, siendo admisibles las proposiciones que cubran las dos terceras partes o sea desde 6 300 00 pesetas.

Los títulos de propiedad obran en esta oficina a disposición de los señores licitadores.

Los licitadores vendrán obligados a depositar previamente en esta oficina el 5 por 100 de la cantidad que sirva de base a la subasta, y el adjudicatario ingresará a los tres días la diferencia entre el depósito y el precio de remate, advirtiéndose que de no hacerlo, se decretará la pérdida de la cantidad depositada, ingresando al Tesoro público como recursos eventuales.

Lo que se anuncia en cumplimiento del artículo 114 del Estatuto de Recaudación vigente.

Mahón a 6 Septiembre de 1934. -B. CAULES.

"CITOLAX" El mejor y más inofensivo laxante. Pida una muestra gratis en farmacias. 25-30

Hipotecas - Préstamos. Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6% anual. - Informes gratis. CENTRO FINANCIERO.-Cortes 561, prel., derecha.-Tel. 30991.-BARCELONA

CRÓNICA

Nuestro saludo de bienvenida. El sábado a bordo del motobuque «Ciudad de Ibiza» regresó a esta isla el virtuoso Prelado ilustrísimo y reverendísimo doctor don Antonio Cardona Riera, acompañado de su capellán familiar reverendo don Juan Cardona...

Las fiestas de Nuestra Señora de Gracia. Dado el exceso de original telegráfico, nos vemos precisados a reseñar muy concisamente las fiestas de Nuestra Señora de Gracia celebradas con firme programa acordado por el Ayuntamiento y que publicamos el viernes en estas columnas.

A las tres de la tarde del día 7 salió la música «La Mahonesa», precedida por los gigantes y cabezudos. Disparáronse las bombas y morteretes de rigor y nuestras calles comenzaron a verse animadísimas.

En la plaza de la Explanada se disparó un ramillete de fuegos japoneses y lanzáronse algunos globos. Por la noche la música «La Mahonesa» amenizó la velada en el citado paseo.

El día de la festividad a las 9 de la mañana reparto de pan y carne a los pobres en la Casa Consistorial.

A las once se celebró en el Teatro Principal el concurso del vestido de cuatro pesetas y del sombrero de una peseta cincuenta céntimos. Se presentaron varios jóvenes luciendo hermosas toilette, confeccionadas en telas del precio indicado y sombreros del coste también señalado, llamando la atención la habilidad y arte de todas las concursantes.

Se concedió el primer premio a la señorita Catalina Soler, el 2º premio a la señorita Marcela Arbós, el tercero a la señorita Luisa Suárez y el cuarto a la señorita María Jorga. Los premios de sombreros fueron otorgados el segundo a la señorita Catalina Soler y el tercero a la señorita Mariuja Duñal.

Amenizaron la fiesta «La Mahonesa» que interpretó escogidas composiciones y el Orfeón Mahonés que deleitó al público con sus coros, especialmente al cantar el coro que le fué dedicado, letra de don Francisco Orfila y música de don José M.ª Taltavull, hermosa composición que recoge el sentir del pueblo mahonés y cuya inspirada música tiene emotividad y belleza.

La música «La Mahonesa» y el Orfeón Mahonés fueron muy aplaudidos al interpretar por primera vez el coro de los señores Orfila y Taltavull.

Fueron obsecuadas las señoras concursantes y las señoras modistas y sombrereras que formaron el Jurado, con unas pastas y una copa de champagne, pronunciando breves palabras el concejal señor Sintes Seguí, quiea con frase feliz, agradeció a todos el apoyo y especialmente la presencia de las concursantes, loando el arte de la costura, arte que debiera practicar toda mujer, rica o pobre, en bien de la economía del hogar. Al brindar terminó con un párrafo canto a la mujer española, que fué subrayado con aplausos.

A los pobres de los Establecimientos Municipales les fué servida una comida extraordinaria.

A las tres de la tarde celebráronse las carreras de caballerías, venciendo en la de burros el de Santa Creueta, en la de mulos el de la noria d'és Cuc y en la de caballos la hermosa yegua, propiedad de Antonio Mercadal, que ha sabido preparar al bruto que está hoy en mejor forma que nunca, y es lástima que no pudiera el sábado contender con la de Albufra, cuya yegua sufrió una luxación y no pudo tomar parte en dichas carreras.

Hubo cueca marítima y la música del Regimiento Infantería número 39 dió un notable concierto en el paseo de la Alameda, mereciendo el aplauso de la concurrencia.

El castillo de fuegos artificiales disparado por la noche ante un numerosísimo público, tuvo algunos números aceptables y otros de menor éxito.

En la mañana de ayer se celebró el Concurso de Higiene Infantil en el Ayuntamiento, siendo premiadas 9 niñas y 10 niños.

A continuación fueron entregados los diplomas a las niñas y niños que habían hallado objetos en la vía pública y los habían entregado a la autoridad municipal para reintegrarlos a sus dueños.

También les fué entregada a niñas y niños una libreta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad con una imposición inicial de cinco pesetas, libretas que fueron regaladas por la Directiva de dicha Sociedad habida cuenta de la obra benéfica social que al premiar los actos de honradez celebraba el Ayuntamiento.

Hablaron el Alcalde señor Pens Sintes y el Delegado del Gobierno señor Barangó Solís, elogiando la honradez como virtud conatural en nuestro pueblo y el ahorro y exhortando a todos a seguir exaltando el buen nombre de la ciudad.

Los niños y niñas fueron obsequiados con un lunch.

A las tres de la tarde se celebró el festival marítimo organizado por la Liga Marítima. En la regata de botes hasta 23 palmos tomaron parte los botes «Delto», «Jover» y «Unión», ganado el «Jover» el primer premio de 40 pesetas, el «Unión» el segundo de 30 pesetas y el «Delto» el 3º de 15 pesetas. Las regatas de téquimas a la vela fueron ganadas: primer premio treinta pesetas «Carmina»; segundo «Madame Du Gast».

En las regatas de téquimas a remo contendieron las embarcaciones «Foca», «María», «Cadarsó» y «Mercedés», ganando el premio de 15 pesetas la «Cadarsó» y el segundo de cinco pesetas la «Foca».

El concurso de natación fué interesante. La prueba de los cien metros fué ganada por Diego Labrés que recibió la copa primer premio. La copa del segundo premio fué ganada por Pedro Florit. La prueba de los cuatrocientos metros fué ganada por Juan Barber Florit que recibió la copa, y el segundo premio consistente en 25 pesetas, se repartió entre Antonio Cas es Nadel y Bartolomé Labrés, entre los que surgió diferencia con el reparto orilladas.

El concurso especial náutico terrestre fué ganado: primer premio copa y 25 pesetas Alberto Moreno, segundo premio 25 pesetas Juan Ponseti. Fueron únicos participantes.

La caza del pato se suspendió. En las regatas de barcas maricadoras ganó el primer premio la «Margarita» y el segundo la «Electra».

Las terrazas de la Liga Marítima y los andenes estaban atestados de público. Se alquilaron gran número de sillas de la Beneficencia.

Por la noche en Vista Alegre frente a la Liga Marítima se celebró una verbena amenizada por la música «La Mahonesa» que dió interesante concierto. Se disparó un castillo de fuegos acuáticos que gustaron al público.

Hoy continúan los festejos. A las cuatro de la tarde en vez de a las tres como estaba anunciado se celebrará el festival ciclista y los concursos de aros y otros infantiles.

A las tres de la tarde se celebrará el partido de fútbol anunciado. El caso blanco se ha suspendido por no haberse presentado ni un sólo carruaje.

A las seis concierto de la música del Regimiento Infantería n.º 39 en el paseo de la plaza de la Explanada.

A las 10 clausura de las fiestas, Concierto en el paseo por la música «La Mahonesa».

Y a las once término de una traca luminosa.

De Barcelona llegaron en el «Ciudad de Ibiza» el duque de Almenara Alta; el marqués de Menas Albas; don Ricardo de Martorell Tellez Giró; don Juan Bautista y distinguido familiar; la señorita Cristina Simó Tapia; el farmacéutico don Rafael Mercadal y su esposa; el industrial don Eugenio Valeri y el industrial establecido en Barcelona don Santiago Tatzó García de la Parra.

A bordo del «Ciudad de Ibiza» salieron ayer don Jaime Vidal Villalonga; el reverendo D. Juan Gutiérrez Pous, Pbro.; don Gumeriádo Riera Sans; y el sargento de Artillería don Francisco Buenaventura Anglada.

Aumento de las tarifas de pasaje en las líneas subvencionadas de Compañía Transmediterránea

Por consecuencia de este aumento, la Cámara de Comercio de Menorca dirigió el siguiente telegrama:

«Dos destinatarios. Compañía Transmediterránea. - Subsecretario Marina Civil, Ministerio Marina. - Madrid.

Lamento esta Cámara no haber sido avisada anticipación aumento tarifas pasaje Compañía Transmediterránea del 20 por 100 líneas subvencionadas autorizadas Orden publicada Gaceta 3 actual ni previamente requerida para informar sobre dicho aumento a que tiene derecho por ley básica su constitución. Además protesta por el aumento que viene a encarecer los pasajes más onerosos de los existentes en líneas similares a las de Baleares. - Mahón 7 Septiembre de 1934. - Presidente Cámara Comercio Menorca, Francisco Terres.

Al día siguiente, 8, Compañía Transmediterránea contestó al trascrito telegrama con otro que dice:

«Recibidos su telegrama esta Compañía lamenta muy sinceramente el sentido de protesta en que está concebido su comunicación pues puso siempre máximo cuidado en mantener relaciones de estrecha cordialidad con el comercio y respeto a sus intereses, pero por el que merecen también los nuestros y singularmente los del Estado, era preciso llegar solución acordada Gobierno con toda justicia. Precisamente comparación la tarifa nuestra con similar extranjera de muestra palpablemente imposibilidad mantener los tipos antiguos con los que no se cubren gastos explotación señaladamente desde que se incrementó tanto volumen gastos y valor buques. Nos complacería en extremo que esa Cámara de tradición tan inteligente se hiciera cargo de la justicia en que ha inspirado su resolución el Gobierno. Les saludamos atentamente.»

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 7 a las 18.

La situación económica del Ayuntamiento de Sevilla. El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas manifestándoles que el Presidente de la República había firmado el decreto relativo a la situación económica del Ayuntamiento de Sevilla.

¿Habrá huelga general? Un periodista preguntó al señor Salazar Alonso si se llegaría a declarar la huelga general anunciada en Madrid.

Contestó el ministro que no lo creía, porque la huelga es arma delicada que si no se emplea bien, se vuelve contra quien la esgrime. El Gobierno está prevenido y amparará los derechos de todos.

Una operación de crédito. En el decreto de auxilio al Ayuntamiento de Sevilla se dispone que el Municipio pueda disponer una operación de crédito para evitar el embargo por el Banco de Crédito Local.

Se autoriza al Ayuntamiento para que revise el acuerdo del presupuesto extraordinario de ciento cincuenta millones de pesetas.

Visitas al Presidente. El Presidente de la República recibió al subsecretario de Hacienda y al de Justicia y también a varios diputados.

Samper llegó al palacio presidencial para someter a la firma los decretos aprobados ayer.

Dijo a los periodistas que se ha ultimado el presupuesto de Trabajo y que va a comenzar el estudio de la Marina Civil.

Esta tarde Samper se reunirá con Pita Romero.

Una comisión de Valencia entregó a Samper el pergamino nombrándole presidente honorario de la Diputación valenciana.

Beneficencia. El señor Alcalde accidental de esta ciudad ha recibido bajo el nombre y con las iniciales XX, como donativo para los Establecimientos municipales de Beneficencia. Es de agradecer el proceder del caritativo donante.

Contribuciones. Hoy termina el plazo voluntario de cobranza de las contribuciones del tercer trimestre del año en curso. Horas de despacho: de 9 a 13 y de 16 a 19, en Anuncivay 20.

De teatros. En el Teatro Principal y con éxito ha actuado la compañía de varran Jarque, Andrina Merce, Rando y Los Pemeki, notables ciclistas que realizan difíciles ejercicios en una jaula aperaltada.

En el Trianon han cosechado aplausos los artistas de la compañía «Sambul» en la que figuran Beranghert, The Joannys, Los Rodríguez, notables equilibristas, Volanda Rodríguez, Malpó, espectáculo argentino de valia, y Rafael Arco, uno de los intérpretes de la película «Mercedés» que tanto éxito obtuvo.

El público ha llenado por completo el Principal y por completo las funciones de estos días. También el Victoria ha registrado llenos rebosantes al proyectar la soberbia película «El tío» según la colosal novela de Kellermann.

NOTICIAS MARITIMAS

Con 46 pasajeros y 39 toneladas de carga, el viernes salió para Palma el vapor correo «Rey Jaime I».

A bordo del indicado vapor correo embarcados 4 mulos, 221 caballos, 240 sacos harina de trigo, 108 cueros y pieles el pelo, 89 sacos fruta fresca, 32 bultos mulos usados, 20 bultos calzados con cazado, 58 con alpargatas y 50 de goma, 6 cajas ferretiles y otros artículos.

El sábado llegó de Barcelona conduciendo 121 pasajeros, bultos y lastre, la motonave «Ciudad de Ibiza», cuyo motobuque zarpará en viaje de escala, embarcando pasajeros para Alcudia y 30 para Ciudad Condal.

Procedente de Palma con cargamento de gasolina y 120 toneladas de abonos, ha llegado al muelle «Cala Fornells».

Procedente de Malta, llegará yate inglés, a motor y vela, el «Montego».

El «Aición» desplaza 32 toneladas y componen su tripulación 12 individuos.

Madrid 8 a las 12.

¿Quié Robles a San Rafael? Esta tarde se ha informado Gil Robles había ido a San Rafael para entrevistarse con Lerroux. A pesar de los esfuerzos de periodistas, no pudo ser confirmada esta versión.

Hablando con Samper. A las 4'30 de la tarde llegó Samper a la Presidencia donde permaneció hasta las seis.

Al salir manifestó que iba a San Rafael para cifrar algunos capítulos del presupuesto de su Ministerio. Un periodista le habló de los rumores de crisis, y el señor Samper dijo que no hay que pensar ahora en crisis. El Gobierno, ahora en crisis, está condenado a sufrir el día de crisis fomentadas por el gobierno de crisis quince días que hasta la segunda quincena actual no ocurrirán acontecimientos políticos.

Habiendo de la huelga general dijo que los rumores de agitación decían a la asamblea de agitación de Cataluña.

Los restos de Galán y García Hernández. La comisión pro traslado de los restos de Galán y García Hernández ha insistido en que el traslado se haga en la Puerta de Alcalá.

Hoy en la Puerta de Alcalá comenzado los trabajos para los sercófagos en los que se están huyendo. El público se está congregando en los trabajos, contemplando los trabajos.

En el Ayuntamiento de Madrid y el apoyo a los vascos. En la sesión del Ayuntamiento de Madrid al tratarse la propuesta de Cerega Gasset, el apoyo a los vascos, se pronunció en su favor.

En la sesión del Ayuntamiento de Madrid al tratarse la propuesta de Cerega Gasset, el apoyo a los vascos, se pronunció en su favor.

Fragmentos de otros artículos y anuncios de la página adyacente.

Beneficencia
accidental de
ido bajo sobre
iniciales X X
cincos pesetas,
a los Establec-
de Beneficencia
el proceder del

Contribuciones
voluntario
contribuciones
de del año en
cho; de 9 a 13 y
ncluyv 20.

De teatro
ncipal y con est-
compañía de va-
en la que figu-
Mercé, Randy,
as Marín Bukia
notables ciclistas
bles ejercicios en
ada.

Has cosechado
plazos de la comu-
que figuran Ben-
ny, Los Rodri-
ultrabristas, Vol-
nolpo, espectáculo
y Rafael Arco,
pretes de la pu-
que tanto exlu-

lenado por com-
al y el Trisnon en
estos días.
ntes al proyectar
ula «El túne», en
novela de Keller

MARITIMAS
ros y 39 torcedo-
nes salio para Pa-
ro «Rey Jaime I»
indicado vapor ha-
4 miles, 221 con-
nos harón de tré-
les el pelo, 89
sca, 32 buitos
buitos cazado,
3 con alpargatas
cajas ferreteras

Llegó de Barcelo-
21 pasajeros, ha-
otonave «Ciudad
otobque zarpo
ala, Embudado en
Alcudra y 30
e de Palma con
solina y 120 ton-
ha llegado el
cornells».

de Malta, llego
motor y vela,
del capitán mi-
desplaza 32 ton-
en su tripulación

Un periodista
habló con Gil Ro-
bles, quien manifi-
estó no era cierto
hubiese ido a San Rafael
conferenciar con Lerroux.

Mañana, dijo Gil Robles,
marcha a Covadonga para asistir
la asamblea de juventudes en la
de pronunciar un discurso.

Sobre el planteamiento de la cri-
para el lunes, dijo que no sabía

Madrid 8 a las 12
a San Rafael
se ha anunciado
ha ido a San Ra-
farse con Lerroux
los esfuerzos de
o pudo ser con-
on.

do con Sam-
de la tarde llegó
sidencia donde
se sets.
festó que iba a
er algunos cam-
sto de su Minis-
sta le habló de los
sis, y el señor Sa-
hay que pensar
ts. El Gobierno
deudado a sufrir
is tormentos. Re-
segunda quince-
ocurrirían aca-
icos.

restos de Gu-
arcía Hernán-
án pro traslado
lán y García Her-
lán es que el tras-
a fecha señalada.
Puerta de Alcalá
los trabajos para
os en los que se
El público se en-
do los trabajos.

del Ayuntamiento
de Ma-
y el apoyo
a los va-

ión del Ayunta-
al tratarse de
la Gasset, se
a los Ayunta-
preche no gra-

A las seis y cuarto llegó Gil Robles a la Conferencia con el ministro.

Lo que cree Iranzo

Ha sido preguntado el ministro de Industria señor Iranzo sobre el anuncio de crisis.

Contestó: Hoy por hoy no hay nada de eso y no habrá crisis hasta que no se abran las Cortes sin derrotar allí.

Preguntado sobre cuestiones de su departamento, dijo que quedó aprobado ayer el presupuesto de Marina civil y los traspasos de estos servicios al Ministerio de Industria. No hay novedades de importancia en el presupuesto. Es el mismo y persisten en él los proyectos de comunicaciones marítimas y liquidación con la Tratat Lántica.

Terminó diciendo que últimamente se ha dictado un decreto sobre hidrocarburos que tiene trascendencia para la industria hullera. Ahora se estudia el estatuto a regir en las minas de carbón.

Con lo relativo al pino, dijo que el proyecto ha originado ya una petición de los productores de zinc para que esta industria tenga un régimen análogo.

Madrid 8 a las 3.

Estañadores descubiertos

Han sido descubiertos los autores de la estafa de un millón de pesetas al Banco de España. Son José M.ª Paderna, María H. Tinió y José Gallardo. El cajero del Banco Hispano Americano acusó al cine en el que se proyectaban las actualidades mundiales y reconoció al supuesto Iranzo Quirós en el conde de Villapaderna que apareció en la pantalla recibiendo felicitaciones por el éxito de su caballo en la carrera de Millán. También reconoció a Tinió que estaba junto al conde.

Ambos han sido detenidos en Mitán y se pedirá la extradición.

Llegan cinco trenes especiales

Esta noche han llegado procedentes de Barcelona, cinco trenes especiales, con agricultores catalanes que vienen a Madrid para asistir a la asamblea del Monumental Cinema.

Algunos diputados de Acción Popular fueron a esperarlos a Guadalupe. Desde esta estación hasta la de Madrid por las ventanillas de los trenes fueron arrojadas octavillas de fondo amarillo cruzadas por las barras catalanas.

Los viajeros al descender dieron vivas a Cataluña y a España.

El expreso de Barcelona, último de los trenes especiales, entró en la estación de Madrid con 50 minutos de retraso.

No hubo incidentes. En la estación se había montado un intenso servicio de guardias de Asalto y guardias de Seguridad de pie y de a caballo.

Una prueba aviatoria

Durante la mañana de ayer se elevaron del aeródromo de Barajas 24 aviones que han de interve-

nir en la prueba organizada por la Federación de Aeronáutica Española.

Intervienen trece aparatos alemanes, trece checoslovacos, doce poloneses, seis italianos.

La dimisión de Ayuntamientos vascos

Bilbao.—Al mediodía el ex alcalde y los concejales nacionalistas de izquierda entregaron en la Secretaría del Ayuntamiento los escritos dimitiendo los cargos.

Grupos que allí habí aplaudieron a los dimisionarios al salir, siendo disueltos por los guardias de Asalto.

El gobernador dió cuenta a los periodistas del número de Ayuntamientos en los que dimittieron concejales.

San Sebastián.—El alcalde ha enviado un telegrama al Gobierno diciendo que dimite gustosísimo su cargo de alcalde y concejal.

Ministro de viaje

Málaga.—En el expreso llegó el ministro de Agricultura acompañado del subsecretario del departamento. Recibieron las autoridades.

Rindió honores una compañía de Infantería.

El ministro y su séquito embarcaron en el «Sánchez Barcáiztegui» con rumbo a Melilla.

Diputado que fallece

Lugo.—Ha fallecido repentinamente el diputado de Renovación Española don José M.ª Montenegro, persona de muchos méritos y apreciadísima.

DEL EXTRANJERO

La situación en Santiago de Cuba

Santiago de Cuba.—La ciudad estuvo ayer dos horas bajo el régimen de terror. Una manifestación de estudiantes chocó con la fuerza resultando varios soldados heridos por los disparos hechos desde las azoteas de las casas. Se ha proclamado la ley marcial.

Un vuelo a la India sin escalas

Londres.—Allan Coban ha manifestado que el día 21 emprenderá el vuelo a la India sin escala. Durante cuarenta y ocho horas se abastecerá de gasolina en pleno vuelo.

Si obtiene éxito, abrirá nuevas perspectivas a la aviación comercial.

Los Trade Unions

Londres.—El Congreso de los Trade Unions ha adoptado en la sesión de hoy dos resoluciones: Una breve sobre el plan de socialización de las industrias del hierro y otra sobre el fracaso del capitalismo, afirmando la fe de los Trade Unions en el socialismo y la democracia.

Choque de trenes

Entre las personas muertas en el choque de trenes ocurrido cerca de Glasgow, figuran el fogonero y el maquinista de uno de los trenes.

Todas las ambulancias de la ciudad con médicos de los hospitales se han trasladado al lugar de la catástrofe para auxiliar a las numerosas víctimas.

El choque fué violentísimo montándose una máquina sobre la otra. Los primeros vagones que daron hechos astillas.

Madrid 8 a las 4.

Hacia la huelga general

La impresión que hemos recogido en los centros obreros, es que esta madrugada se plantea la huelga general. De cinco a seis de esta mañana se comenzará el paro.

La huelga general en Madrid

En virtud de órdenes circuladas por las sociedades obreras, se ha declarado la huelga general en Madrid.

El tráfico ha sido paralizado excepto los coches particulares; los demás han parado por coacción.

En las panaderías formáronse largas colas. En los puntos estratégicos hay patrullas de soldados y de Benemérita.

A media mañana salieron los diarios «A B C» y «El Debate», únicos que se han publicado.

nota por radio, informando de la huelga declarada y excitando al vecindario a mantener la serenidad.

El pan ha sido suficientemente, viéndose abastecidos todos los puestos, acudiendo a muchas tahonas fuerzas del Ejército que han elaborado el pan que si faltó en los primeros momentos debido a que el vecindario adquirió mayores cantidades de ordinario, después hubo lo suficiente para el abastecimiento.

Los servicios de agua y electricidad están asegurados.

Salen los primeros tranvías y autobuses

A las diez de la mañana salieron los primeros tranvías y autobuses custodiados por la fuerza pública y conducidos por soldados.

Algunos asambleístas agredidos

Según informes, en algunos puntos de Madrid los asambleístas fueron insultados y hasta en algún punto agredidos, pero sin graves consecuencias.

Los servicios de viajeros

En las oficinas de la compañía M. Z. A. el personal ha secundado el paro, excepto los ingenieros que han acudido a sus puestos.

Los servicios de viajeros son los normales. Igual normalidad se observa en los servicios de transporte que prestan otras compañías.

Dos muertos y varios heridos

En la calle de Santa Isabel hubo una colisión entre obreros y guardias cruzándose más de cincuenta disparos.

Terminada la refriega, se recogieron dos muertos y varios heridos.

Un guardia de Asalto herido

En Tetuán de las Victorias fué herido gravísimo un guardia de Asalto que trató de impedir las coacciones.

Más detalles de la huelga

En diversas obras se presentaron los huelguistas a cobrar la semana. Los contratistas de algunas pagaron los jornales devengados.

La venta del diario «El Debate» produjo algunos incidentes.

En las estaciones del Norte y en la del Mediodía algunos grupos de revoltosos intentaron paralizar los trenes sin resultado.

En los mercados produjéronse incidentes retirándose los vendedores.

A algunos grupos previstos de porras envueltas en periódicos establecidos en la Puerta de Atocha agrediendo a los asambleístas cuando abandonaban la estación. Causaron contusiones a alguno.

Las detenciones practicadas

Entre las detenciones practicadas figura la del diputado socialista Henche por pertenecer a una de las directivas de la Casa del Pueblo.

Hasta las cuatro de la tarde hay tranquilidad, continuando las precauciones.

Madrid 8 a las 18'20.

Se celebra la Asamblea de agricultores catalanes. El Monumental Cinema resulta incapaz

Asisten personalidades de la política

En el Monumental Cinema se ha verificado el acto organizado por los agricultores catalanes, para protestar contra la arbitraria ley de cultivos.

Asistieron más de ocho mil asambleístas, no pudiendo tener entrada en el local por incapacidad del mismo, muchos de los agricultores que vinieron a Madrid para sumarse a la protesta.

Presidió el Presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro señor Cireda con Anguera de Sojo y la Junta Directiva.

En los pablos asistían Martínez de Velasco, Goicoechea, Fuentes Pila, Calvo Sotelo y otros políticos.

El Presidente señor Cireda dirigió un saludo a los asambleístas e invitó a bajar el escenario a los jefes de grupos políticos.

Lo hicieron los señores Martínez de Velasco, Gil Robles y don Melquíades Álvarez.

Se negaron a bajar los señores Goicoechea y Calvo Sotelo.

Hablaron don Juan Promena, don Manuel Bofarull, don Ataulfo Regadera, don Antonio Santa Cruz, Anguera de Sojo y don José Figuera. Todos atacaron razonadamente la ley de cultivos y la política que sigue la Esquerra.

Entre otras conclusiones, se acordó la de pedir que el Estado asuma el orden público en Cataluña, dejando también de intervenir en la Justicia la Esquerra.

Después hablaron a requerimiento de los concurrentes, Gil Robles, Mar-

tinéz de Velasco, Melquíades Álvarez y Goicoechea, expresándose en parecidos términos.

El desfile se hizo con normalidad y sin incidentes.

El personal del Metropolitano

La Dirección General de Ferrocarriles ha dirigido un oficio a la empresa del Metropolitano para que requiera a su personal para que se presente al trabajo antes de las ocho de la noche, pues de lo contrario, quedará despedido.

Madrid 8 a las 21.

Los cafés y los comercios

Esta pasada tarde ha continuado la huelga general. La Dirección de Seguridad ha montado un servicio de protección a los cafés.

Los comercios del centro de Madrid han mostrado deseos de abrir sus puertas.

Otros incidentes de la huelga

El número de detenidos a las cinco de la tarde como consecuencia de la huelga, pasa de un centenar.

En la plaza de Manuel Becerra un grupo apedreó un tranvía huyendo los agresores por la calle de Torrijos. Los guardias de Asalto les salieron al paso, siendo recibidos a tiros. Los guardias repelieron poniéndoles en fuga.

En el paseo de Extremadura un grupo intentó agredir a una pareja de la Benemérita. Esta disparó, alcanzando el proyectil a un transeúnte.

En el lugar conocido por Siete Molinos un grupo intentó atacar a las fuerzas, defendiéndose éstas, sin víctimas.

Las víctimas inocentes

Esta tarde ha prestado declaración Luisa Conejo, herida en el tiro de la calle de Santa Isabel, e hija de Juana Fernández que murió al hallarse en el balcón de su casa por ser alcanzada por los disparos.

El servicio de alumbrado público lo realizan los guardias municipales y de Seguridad.

Hoy no se ha efectuado el reparto de la correspondencia, suponiéndose que los carteros se han sumado a la huelga.

Manifestaciones del señor Benzo

Un periodista se entrevistó con el subsecretario de Gobernación señor Benzo, quien le dijo que había tranquilidad en Madrid; los incidentes de la tarde dijo que carecían de importancia.

Añadió que habían salido por la mañana cinco tranvías y 30 autobuses conducidos por fuerzas de Asalto y del Ejército. A las siete de la tarde, dijo el subsecretario, pensamos poner en circulación otros tranvías.

En cuanto al Metro, esta noche cumple el plazo para que se presenten los obreros.

En provincias hay tranquilidad. Habló de la apertura del comercio diciendo que estaban dispuestos a garantizar la libertad del trabajo.

Regreso de Samper

Samper regresó a primera hora de la mañana de Fuenfría, celebrando diversas conferencias con el ministro de la Gobernación, enterándose de la marcha de la huelga.

A las 10 de la tarde conferenció Samper, Martínez de Velasco y Gil Robles.

Se ha atribuido gran importancia a esta entrevista.

Los visitantes no hicieron manifestaciones.

Pedrea y desórdenes

La Dirección de Seguridad ha dado órdenes a los guardias de Asalto y Seguridad para que a las ocho de la noche queden cerrados todos los establecimientos de bebidas y que se prohíba la formación de grupos por las calles.

A última hora en la plaza de Manuel Becerra ha comenzado la pedrea de autobuses.

En Puente de Vallecas unos grupos intentaban el asalto de tiendas, siendo disueltos por los guardias.

Otra nota de Salazar Alonso

A las 8'15 el ministro de la Gobernación dió una nota por radio elogiando al pueblo de Madrid que ha cooperado a las medidas del Gobierno.

Calificó la huelga de torpe propósito de regular la voluntad de los demás, por la imposición de la tiranía de directivas y sindicatos.

Insistió en que estaba asegurado el servicio de abastecimiento, e invitó a los rebeldes a deponer su actitud.

En las calles céntricas se ha vendido profusamente el diario «El Siglo Futuro».

Circulan órdenes de vuelta al trabajo

El Comité de huelga ha circulado órden s invitando a los cocineros y cancheros a reanudar el trabajo a las doce de la noche.

La huelga abortada

El subsecretario de Gobernación nos dijo que no tenía noticias. Con-

Huelga general en Asturias

Nos dijo el señor Benzo que en Asturias se ha declarado la huelga general. Hay tranquilidad. El ambiente es de fracaso y el Gobierno ha tomado las precauciones debidas.

Dijonos que esta tarde en Madrid algunos grupos intentaron el asalto a establecimientos que fué impedido.

En el Palace Hotel se ha establecido vigilancia especial por hospedarse allí los directivos catalanes y observarse que se habían situado en los alrededores grupos en actitud hostil.

Otra víctima inocente

En la calle de Bravo Murillo un grupo intentó levantar los raíles. Los guardias dispararon, matando al transeúnte Saturnino López que había salido a buscar a su hijo.

Hubo otros tres heridos.

En la plaza del Callao un grupo apaleó a un tranviario. Acudió gente en defensa y sonó un disparo que hirió a Modesto Castrillo, que ingresó en el dispensario, agonizante.

En el Puente de Segovia los guardias de Asalto dispararon contra un grupo, matando de un balazo en la espalda a Manuel González Fernández.

En las cercanías del Hospital Militar se registró un tiroteo entre las fuerzas y los extremistas sin bajas.

Salieron las fuerzas del cuartel, encontrándose después un cadáver sin identificar y otro herido gravísimo.

Órdenes para la vuelta al trabajo

A las doce de la noche circularon órdenes para que se reintegraran al trabajo los obreros de las artes blancas y tipógrafos.

Por las calles céntricas se ha repartido un manifiesto firmado por las juventudes proletarias de Madrid diciendo que cumplida la consigna de huelga por 24 horas, como respuesta a la concentración de los agrarios fascistas, deben reintegrarse los obreros al trabajo a las doce de la noche porque a nadie les interesa tanto como a nosotros demostrar que nuestros mandamientos van hasta donde queremos. Con disciplina se vence siempre.

Estamos dispuestos a realizar las acciones necesarias para lograr la libertad de los detenidos y levantar la clausura de los centros obreros de Madrid.

Ni vencedores ni vencidos

El señor Salazar Alonso recibió a los periodistas, diciéndoles que se habían dado órdenes a los huelguistas para reintegrarse al trabajo.

El Gobierno ha creído necesario para mantener el orden público clausurar los centros obreros pasando el asunto a los Tribunales de Justicia que tienen 48 horas para resolver.

Espero, dijo el Sr. Salazar Alonso, que se restablezca la normalidad porque ante todo quiero que haya paz.

En estos problemas de orden público una vez sostenido e instaurado éste, no hay vencedores ni vencidos.

Madrid 9 a las 2.

Hablando con los periodistas

A las 7'15 de la tarde recibió el señor Samper a los periodistas preguntándoles si había tranquilidad. Un reportero contestó: aquí sí, pero en otros lugares ha habido incidentes a causa de la salida de los tranvías.

Preguntáronle los periodistas cuando se acabaría la huelga, contestando que no lo sabía. Como había sido una huelga inesperada para marcar tope en expresos los motivos, el Gobierno no lo sabe. Supongo que será en protesta por la asamblea del Instituto Catalán.

Los asambleístas marchan esta noche después de ejercer el derecho de reunión de manera ordenada y pacífica.

Hay indisciplina y no se puede seguir así, ya que esta falta de disciplina da lugar a tragedias como la de Antón Martí.

Para hombres de mi sensibilidad, los hechos me producen gran impresión.

Salazar Alonso me visitó esta mañana, estando constantemente en comunicación conmigo. También telefonó el señor Rocha que en unión de otros ministros, han aplazado los viajes anunciados.

Esta tarde me visitó la comisión organizadora de la asamblea del Instituto de San Isidro presentándome las conclusiones.

Le preguntaron los periodistas si las conclusiones serían examinadas en Consejo y contestó: posiblemente.

También le preguntaron los periodistas si se declararía el estado de alarma. Si precisa, sí. De agravarse los acontecimientos, reuniremos los ministros e iremos avanzando en la ley de orden público, adoptando las medidas que las circunstancias vayan aconsejando.

PRENSA ASOCIADA

PRINCIPAL - EMPRESA "COLISEUM"

HOY 10 de Septiembre de 1934. - A las 6 y a las 9 45

DESPEDIDA del gigantesco espectáculo

P H M A K I

Tomando parte todas las atracciones que ten grandioso éxito han obtenido estos días

GRAN CONCURSO DE BICICLETAS para los aficionados de la ciudad, con 500 PESETAS DE PREMIO.

TODO MAHON AL PRINCIPAL

SALON TRIANON

HOY LUNES día 10 de Septiembre de 1934

DOS GRANDES SESIONES DE CINE Y VARIETÉS

ULTIMO DIA DE LOS VALIOSOS ESPECTACULOS

STAMBUL

Presentados por el artista cinematográfico español MANUEL ARCOS

Sesiones: Tarde a las 6 y noche a las 9 30.

AL ESTE DE BORNEO. - En español.

CASINO DEL CONSEY

HOY NOCHE. - De las 10 hasta las 2 de la madrugada

Grandioso Baile de Fiesta Mayor

Estreno de los maravillosos Cow-boys sonoros: LA AMAZONA DE RUCAS.

La extraordinaria producción: hablada en español: DOS NOCHES.

Inauguración OFICIAL de la temporada de abono con LOS TRES HEREDEROS. (En español).

La huelga se abre un abono para todas las sesiones de la temporada.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCION RESERVADA)

<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI Único Depósito Oficial en Menorca: Plaza Pablo Iglesias Mahón</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7/75 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)
Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.800 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo:
CIEN PESETAS
(franco de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granados, 88 y 89 - BARCELONA

COLABORACION ESPONTANEA

Esta Retelacion no sostiene su responsabilidad sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse el igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho las personas o entidades aludidas, según el artículo 14 de la Ley de Impresión.

Plaza del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MI JESÚS

Devocionario que ofrece a los niños el Rdo. P. Luis Ribera, Misionero Hijo del Corazón de María Propio para la Primera Comunión

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias número 17, Mahón.



BARCELONA
Vía Layetana, 2
MADRID
Paseo Castellana, 14
Servicios regulares de vapores comerciales y correos entre la Península-Baleares-Norte de África-Canarias-Guinea española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias Salidas semanales, los sábados de Barcelona y los lunes de Cádiz.
Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico de Bilbao, los mismos días.
Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de África y Canarias

Con salidas de Barcelona quincenalmente, los jueves admitiendo carga y pasaje.

Linea de Fernando Dóo Servicio rápido quincenal, con salidas los días 10 de Barcelona y los 20 de Cádiz.

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras y Tánger

Linea Cádiz-Loroche Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Palma Mallorca Salidas para el Norte, de Barcelona los domingos, de Barcelona y Palma a las 21 horas, llegada a las 7 horas.

Linea rápida Barcelona-Mahón Salidas de Barcelona los miércoles y viernes a las 19 horas, de Mahón martes y jueves a las 19 horas.

Servicio Palma-Mahón Salidas de Palma los jueves a las 20 horas, y de Mahón los viernes a las 20 horas.

PARA INFORMES:
Delegación de la Compañía.—Juan Mir y Mir, 24. — Mahón

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Menéndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo Wast, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).
Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

D..... pueblo..... provincia....., calle.....
núm.....

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas. Círculos prácticos, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científica-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D..... de profesión.....
Vive en (pueblo)..... provincia.....
Calle..... Núm.....

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos de ferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

330 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

siempre fui, lo que seguiré siendo..., a pesar de estar arruinado. El dinero es lo de menos.

—Si en algo puedo serle útil...

—Gracias, no pido nada a nadie.

—Pero, aunque no pida, los amigos estamos en la obligación...

—De guardarme el mayor respeto; de no ofenderme con ofrecimientos que no he de aceptar.

Joaquín, que instintivamente había llevado la mano al bolsillo, la retiró avergonzado.

Valentín mirábase sonriendo despreciativamente.

Por lo mismo que estaba caído, quería que, más que nunca, le respetasen, sobre todo los necios como aquel tipo.

Su orgullo se rebelaba contra la idea de deber un favor a un Joaquín, y quiso impedir hasta que intentara hacérselo.

..

Colocados de este modo, cada cual en su terreno, pudieron seguir hablando como habían hablado siempre, de igual a igual, sin humillación por parte del uno ni arrogancia por parte del otro.

—¡Vaya con Almagro! —exclamó el joven, entrando de nuevo en materia.—¿Quién había de creer que estaba usted en Madrid?

—Llegué hace dos días —respondió el esposo de Marta.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 331

—¡Dos días en la corte y no habérselo ocurrido aún dejarse ver de sus amigos!

—No he venido a ver a mis amigos, precisamente.

—Ya, ya lo supongo. Las últimas noticias que de usted tuvimos fueron de que estaba en París.

—De allí vengo.

—Con Nazarena, con la hermosa Nazarena...

¿Se la ha traído usted consigo?

—No.

—¿Acabaron?

—Sí.

—Parece mentira.

—Todo acaba...

—Y en muchas ocasiones, el amor y el dinero suelen acabar a la vez.

—Casi siempre.

—Nazarena... ¡Buena mujer! A mí me gustaba mucho.

—Y a todos.

—Pero fué de usted solo.

—Ahora puede ser de todos.

—Cualquiera carga con ella —repuso el gomo so, echándose a reír.

Valentín le miró despreciativamente.

Todavía Nazarena había bajado poco para ser digna de él.

..

No se atrevía Almagro a nombrar a Marta y esperaba con ansiedad que el otro lo hiciese.